

中东欧国家周报

【塞尔维亚外交周报】

新冠疫情见证中塞钢铁般的友谊

塞尔维亚国际政治经济研究所 (IIPE)

(2020年4月)

Kiadó: Kína-KKE Intézet Nonprofit Kft.

Szerkesztésért felelős személy: Chen Xin

Kiadásért felelős személy: Wu Baiyi



【塞尔维亚】新冠疫情见证中塞钢铁般的友谊

摘要：世界秩序变迁带来了各种挑战，塞尔维亚共和国是面临这些挑战的国家之一。新型冠状病毒肺炎（COVID-19）疫情爆发使挑战变得更加多样化。尽管塞尔维亚政府迅速采取了综合措施，但仍需要外部援助。和以往多次出现的情况一样，这一困难时期见证了中国与塞尔维亚之间钢铁般的友谊。

3月6日，塞尔维亚出现了首个新冠肺炎确诊病例。截至4月30日，塞尔维亚共对78,942人进行了检测，其中8724人确诊，2470人入院治疗，173人死亡，死亡率为1.98%。像大多数国家一样，在首例感染病例确诊后，人们并没有意识到新冠病毒带来的威胁。只有一小部分人明白中国经历了什么，以及中国采取的抗疫措施为什么有效。

幸运的是，塞尔维亚政府效仿中国，于3月15日宣布进入紧急状态，并采取了一系列措施：建议人们尽可能居家办公；全方位推行网课；每日17:00至次日7:00实行宵禁；除就医和进行必要采购（周日上午3:00至8:00）等特殊情况下，65岁以上人群禁止出门。尽管源源不断地从西班牙和意大利传来令人心惊消息，但相当多的塞尔维亚人仍然固执地坚持自我。虽然听说了意大利和西班牙面

临的紧急情况（例如医院需要做出痛苦的抉择，决定优先救治哪些人），但是这样的前车之鉴并未产生深刻影响，塞尔维亚人仍不愿意放弃社交活动。随着东正教复活节（Orthodox Easter）的临近，政府面临着越来越大的压力，不仅普通民众要求放宽限制，东正教会（the Orthodox Church）也要求放松禁令。尽管如此，政府认为禁令是抗疫第一道防线的具体组成部分，必须坚定执行。

另一个同样重要问题是，提高国家卫生系统的能力。尽管政府竭尽全力使其高效运转，力求收治每一位病人，但塞尔维亚存在着自身无法克服的客观困难：医疗物资有限。医疗机构既没有足够的口罩，也没有足够的防护服，还缺少呼吸机，而呼吸机是重症患者存活的唯一保障。

塞尔维亚曾向欧盟求助，但遭到了拒绝，或者说至少被搁置了。数十年来，欧盟一直宣扬“欧洲团结”，但随着新冠肺炎疫情的爆发，形势发生了巨大变化。突然间，狭隘的利己主义爆发了。欧盟各国不仅决定不再向其他国家出口医疗物资，甚至决定不向欧盟成员国提供援助。先是意大利孤立无援，再是西班牙。

欧盟的这种反应并没有令塞尔维亚感到惊讶。如果说有哪个国家对欧盟的双重标准有深刻的感受，那就是塞尔

维亚了。利益就是欧盟的核心价值观，而欧盟及其成员国都是这一点的有力证明。

但凡事皆有两面。与以往多次发生的情况一样，中国谚语“患难见真情”再一次得到了验证。数十年来，中塞两国建立了深厚的友谊，推进了双边合作，而在此次疫情中这一点体现得更加明显。近期，塞尔维亚致力于发展中塞双边关系的例子之一是，塞尔维亚外交部长（Serbian Ministry of Foreign Affairs）伊维察·达契奇（Ivica Dačić）于2月26日访华。当时中国正在奋力抗击新冠肺炎疫情，他是中国发生疫情后唯一一位访华的欧洲国家高级官员。

中国的反应非常迅速。3月15日，塞尔维亚宣布进入紧急状态当天，首架来自中国的飞机便已降落在贝尔格莱德机场。飞机运送的货物全部为新冠病毒核酸检测试剂盒。3月21日，第二架来自中国的飞机抵达塞尔维亚，机上搭载了由7位专家组成的中国医疗专家组。此外，他们还带来了核酸检测试剂盒、呼吸机、防护服和口罩等医疗物资。

中国专家组抵达后，立即投身于疫情防控和医疗救治工作。他们实地考察了多家医院，评估患者的收治方式和

治疗方案。专家们的抗疫经验非常丰富，甚至对医院的消毒和通风系统提出了建议。听了这些专家的讲述，塞尔维亚人终于意识到新冠病毒肺炎是多么的危险，治疗多么困难。

截至3月末，又有7架来自中国的飞机抵达塞尔维亚，医疗物资源源不断地送抵。其中大多数物资是由中国政府捐赠给塞尔维亚的，其余捐赠则来自中国企业和中国公民。

中塞两国的交流一直十分频繁。当前是进入21世纪以来最具挑战性的时期，作为塞尔维亚人民的铁杆朋友，中国国家主席习近平致电塞尔维亚总统亚历山大·武契奇

(Aleksandar Vučić)，向塞尔维亚政府和人民表示了诚挚的慰问。中国将一如既往地政治和经济领域支持塞尔维亚。4月上旬，又有3架满载物资的飞机抵达塞尔维亚，这充分印证了习近平主席所说。除了运送常规医疗物资外，其中两架飞机还带来了非常有趣的东西。一架飞机运来了400万只口罩和14名技术人员，他们将帮助塞尔维亚安装新购入的两台口罩生产机器。机器全面开工后，日产量将达到19万只口罩。另一架飞机于4月15日抵达，恰好是塞尔维亚进入紧急状态1个月之际。中国为塞尔维亚的两

个现代化实验室运来了所需的先进设备，且两个实验室均由中国政府捐赠给塞尔维亚。

实验室名为“火眼（the fire eye）”。这个名字源于中国神话，意为“一只可以看见邪灵和恶魔的眼睛”。其中一个实验室建在贝尔格莱德市的塞尔维亚临床中心（Clinical Center of Serbia），日检测能力为 2000 份样本。另一个实验室建在尼什市（Niš），日检测能力为 1000 份样本。

中国驻塞尔维亚大使陈波表示，这仅是中塞两国钢铁般友谊的众多例子之一。陈波大使重申，我们两国人民在抗击疫情的斗争中并肩作战，共克时艰。

塞尔维亚仍在继续抗击新冠疫情，而中国的态度和丰富经验在这场抗疫战争中至关重要。塞尔维亚制定的外交政策方针十分有利，但公民只有意识到“限制出行自由是保障未来的唯一途径”，此类合作才会取得成果。

（作者：塞尔维亚国际政治经济研究所（IIPE）；翻译：高贺初盈；校对：郎加泽仁；审核：刘绯）